А.Г. Лисицын-Светланов. РОЛЬ ПРАВА В МОДЕРНИЗАЦИИ ЭКОНОМИКИ РОССИИ. М.: ИГП РАН, 2011. 202 с.

Краткая аннотация: в работе показывается роль права в модернизации экономики России.

Annotation: the work shows the role of law in modernization of the economy of the Russian Federation.

Ключевые слова: право, модернизация экономики, Россия.

Key words: law, modernization of the economy, the Russian Federation.

Автором представленной монографии является академик РАН, директор Института государства и права РАН Андрей Геннадьевич Лисицын-Светланов. По собственному вкладу в отечественную юридическую науку А.Г. Лисицын-Светланов показал себя как признанный авторитет российской академической мысли. Перевод наработанного позитива науки международной юриспруденции в формат новационного по своему характеру исследования явился логическим способом показа значимости права как совокупности правил должного поведения субъектов правоотношений. Работа правильно и юридически аргументированно выявляет основополагающее значение права в процессе поступательного развития России как правового, демократического, социального государства.

Всестороннее рассмотрение правовых проблем модернизации экономики Российской Федерации осуществлено выразительно, с глубоким знанием материи. Тем более представительным (в смысле грамотного выбора тематики предмета исследования) считается анализ правовых проблем модернизации нефтегазового комплекса. Проблематика новая, мало изученная и в этом контексте востребованная.

Российская Федерация как Великая держава, постоянный член Совета Безопасности ООН, приверженная верховенству права (Декларация тысячелетия 2000 г., Итоговый документ Всемирного саммита 2005 г.), последовательно осуществляет курс на обеспечение добросовестного выполнения всеми государствами принятых международных обязательств (п. 2 ст. 2 Устава ООН). В пространственных пределах Российской Федерации как правового, демократического, социального государства режим верховенства права представляет собой основополагающий принцип внутригосударственного правопорядка. В этом смысле, как правильно отмечено А.Г. Лисицыным-Светлановым, право в аспекте содействия модернизации экономики Российской Федерации обозначает свою значимость как по линии установления формата соответствующего юридического статуса всех субъектов правоотношений, так и в направлении регулирования их должного поведения со стороны государства (и его представительских органов) с учётом вертикально-властной модели внутригосударственного правопорядка страны (с. 17). Концептуальная схема позиционирования права в конституционном поле Российской Федерации, представленная А.Г. Лисицыным-Светлановым, точно отражает юридический факт реального действия верховенства права в качестве нормоутверждающего принципа в системе государственного строительства России. Линия модернизации экономики Российской Федерации справедливо показана как главенствующая, поскольку прямо выводит Российскую Федерацию в разряд высокоиндустриальных стран-членов мирового сообщества.

В первой главе монографии "Взаимодействие государства и корпоративных субъектов реального сектора экономики современной России" показано влияние Конституции Российской Федерации на развитие законодательства о публичной собственности и природных ресурсах; обозначены способы оптимизации роли государства в организации инновационной деятельности как обязательного фактора модернизации экономики; выявлены организационно-правовые формы корпоративных субъектов реального сектора экономики и их предрасположенность к модернизационным процессам (на примере нефтегазового комплекса России).

Обоснованными представляются выводы автора о востребованности целенаправленной поддержки со стороны государства знаковым отраслям экономики бюджетообразующей направленности (конкретно речь идет о нефтегазовом секторе), а также о значимости процессов объединения ресурсов субъектов правоотношений (юридических лиц в области нефтегазового сектора) с целью обеспечения их поступательного развития (с. 29, 44).

Вторая глава монографии посвящена всестороннему рассмотрению способов совершенствования законодательства как обязательному условию модернизации экономики; раскрываются состояние и пути развития публичного и предпринимательского законодательства России (на примере нефтегазового сектора экономики); показывается взаимодействие национальных правовых систем при регулировании международных коммерческих отношений; определяются юридические основы включенности российских экономических интересов по линии нефтегазового комплекса России в формат международно-правового регулирования на примере Европейской энергетической хартии. В монографии представлено правильное заключение о востребованности всестороннего законодательного регулирования в сфере недропользования (с. 65); необходимости выработки новационных методов международно-правового взаимодействия государств по линии функционирования нефтегазового комплекса с учётом коренных интересов России как активного и добросовестного участника системы всестороннего сотрудничества государств (с. 87); значимости совершенствования международно-правовых форм сотрудничества в сфере энергетики на основе восприятия целостности и неделимости универсальной энергетической безопасности всех субъектов международных правоотношений в области мирового энергосбережения (с. 94–96).

В третьей главе монографии "Проблемы правового обеспечения инновационной деятельности и подходы к их разрешению в целях модернизации экономики" дается анализ правовых аспектов соотношения интеллектуальной собственности и инновационной деятельности российских

компаний; показываются перспективы правового механизма инновационных процессов в аспекте действующей международной арбитражной практики по разрешению споров; раскрываются особенности правового регулирования инновационных отношений в России; дается концептуальное правильное заключение о востребованности совершенствования действующего законодательства в части налогового и таможенного права (с. 112); необходимости рассмотрения вопросов частного права и процесса в их взаимосвязи во всем, что касается регулирования инновационных отношений (с. 125); значимости новой — инновационной функции государства, сочетающей в себе экономической и социальной функции и, соответственно, обеспечивающей поступательное развитие государства (с. 135).

В монографии представлены тематически значимые законодательные акты Российской Федерации (с. 136), а также (в качестве приложения) текст Договора к Энергетической хартии от 17 декабря 1994 г., г. Лиссабон (с. 137).

Монография А.Г. Лисицына-Светланова являет собой законченное научное исследование предмета международного права, выполненное на уровне современной науки международной юриспруденции; в полной мере соответствует минимуму содержания профессиональной образовательной программы. Конкретно: выполнены все требования ГОС по направлению "Юриспруденция" ("Правоведение") и специальности 12.00.10. "Международное право. Европейское право"; положительно отличается от уже имеющейся научной литературы новизной и глубиной исследования.

Монография А.Г. Лисицына-Светланова — это практически новое, адаптированное к современным реалиям академическое издание. Оно прошло качественную проработку, вобрав в себя весь наработанный позитив науки и практики современного международного права.

Академический уровень содержательной части монографии определяется теоретичностью, насыщенностью документального материала, делает возможным использование его в конкретных образовательных технологиях по линии изыскания оптимальных методов восприятия предмета.

Соблюдены в полной мере академические требования и к трактовке излагаемого материала, его практическое применение выдержано в должной степени обязательного, как это предписывает процесс познания.

Всестороннее исследование предмета тематики международного права как специального направления современной юриспруденции, представленное в монографии, востребовано в практическом плане и целиком вписывается в рамки научной программы по международному праву. Личный вклад А.Г. Лисицына-Светланова определяется значимостью и весомостью проделанного исследования.

Академической основой монографии послужили труды известных авторитетов отечественной и зарубежной науки международного права. В качестве фактологического базиса книги были привлечены международные договоры, законодательные акты Российской Федерации и ряда других государств, юридические акты международных организаций. В целом монография носит законченный характер: доктринальная картина роли права в модернизации экономики Российской Федерации выглядит завершенной в смысле тематической раскрытости предмета исследования. Как явствует из монографии, автором проведена скрупулезная работа по созданию целостного восприятия роли права в модернизации экономики Российской Федерации, как она понимается на сегодняшний день.

Предметно-тематический подбор материала подчинен строгой юридической логике, и каждая глава тесно переплетается с другими.

По своему структурному содержанию монография А.Г. Лисицына-Светланова строится таким образом, чтобы создать по возможности целостное восприятие о проделанной работе. В этом плане рассмотрение проблем в параметрах трех глав представляется наиболее удачным решением вопроса тематического показа роли права в модернизации экономики Российской Федерации.

Монография А.Г. Лисицына-Светланова написана на высоком научно-теоретическом уровне. Перед нами — серьезный академический труд, восполняющий пробел в отечественной литературе по международному праву. Монография может быть использована непосредственно в преподавательском процессе в высших учебных заведениях Российской Федерации. Вместе с тем она несет в себе непосредственное научно-практическое значение для внешнеполитических и правоохранительных ведомств Российской Федерации.

Концептуально и практически следует такой вывод: монография А.Г. Лисицына-Светланова соответствует требованиям Государственного образовательного стандарта по курсу международного права для юридических вузов и факультетов, представляя собой капитальное исследование одной из важнейших проблем современности, она имеет не только теоретическое, но и практическое значение и вносит существенный вклад в российскую науку международного права, содействует тем самым содействует повышению престижа российской науки международной юриспруденции на общемировом уровне.

Рубен Амаякович Каламкарян, ведущий научный сотрудник Института государства и права РАН, доктор юрид. наук, проф. (E-mail: igpran@igpran.ru)